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Kölcsey Ferenc tenyerén

Bornemissza Gergelynek az egri várfal alatti dombról az ellenség közé 
törő tüzes kereke éppen olyan emlékként élhet a magyar irodalmat olva-
sók többségében, mint az Illés prófétát elragadó tüzes szekér látomása 
Ady Endre Az Illés szekerén című verséből. A küllőivel a sorsot, a törté-
nelmet forgató, fénylő kerék metaforája a magyar kultúra ünnepén kivé-
teles tisztasággal sugározza fel Kölcsey Ferenc életművét. A szikár, ér-
zékeny, a magyar lét perifériájára sodort, mégis parancsolatszerűen élő 
ember alakját, aki a XIX. század első harmadában munkáinak küllői-
vel – esztétikai, irodalmi, jogfilozófiai, műfordítói, nyelvújító, retorikai, 
történelemértelmező, politikusi, s az Isten felé tekintő, morális termé-
szetű ágaival – a magyar bölcsészeti kultúra és a történelmi tudat egyik 
legerősebb formálója lett. Nemcsak a pozsonyi diétáról, a pesti szer-
kesztőségekből, a főúri vendégszobákból, hanem élete jelentős részében 
a tiszai áradásoktól, vad erdőktől körülvett Szatmárcsekéről is. Ahol  
a borzongató, havas némaság közepén, a Karácsony és az Újév szentsé-
gétől és a nemzet létének történeti fájdalmaitól megérintett lélek lázadá-
sából született meg 1823. január 22-én a Hymnus. Akár egy Jézus jász-
lára visszatekintő, jajgató, véres, boldog kisded – akinek születésnapja 
azután, 166 esztendővel később, fénylő pontként pecsételődött a tör
ténelembe: a Magyar Kultúra Napjának ünnepévé lett. S időről időre 
felmutatja azt a Kölcseyt is, aki dacból, lázadó eszmékből, az európai 
horizontok tanulságaiból, s egy félig már elveszett öntudat cserépdarab-
jaiból teremtett Hymnusában – a hiányzó helyett – nemzetet és hazát. 
Nincs egyetlen nap sem az esztendőben, amikor a tizennégy millió em-
berből ne idézné, énekelné valaki a Hymnust – a magyarság száján sza-
kadatlan, befejezhetetlen költeményt. Kölcsey magyar földön, magya-
rul, a nemzet nevében épített benne hidat az égbe. S ez a híd van olyan 
fontos, mint Széchenyi Duna-hídja. A nemzet teljes lelkét és önértelmezé-
sét köti össze önmaga múltjával és az Istennel. A Hymnus kicsap a föld-
ből, és lesugárzik az égből. Keresztülcikázik az életünkön. A Hymnus 
nemzeti létünk kódja, arcunk és rebelliónk az időben. Kölcsey Ferenc 
– a posztmodern korban is – a legtöbbet idézett magyar költő. Csekei ki-
vertségéből az égre forgó, s ott a magyarság nevében magával az Isten
nel párbeszédet kezdeményező ember. 

Az Országgyűlés és a csekei Tisza-part közötti tengelyen mozgó léte 
már életében Magyarország legjobb erőit szólította meg. Egyetlen sze-
mének a történelembe vetett sugaraitól kortársainak sokasága nézhetett 
szabadabban előre – Kossuthtól, Wesselényitől Petőfin át Arany Jánosig, 
Deák Ferencig s tovább. A ma is tenyerének sorsvonalain lépkedő törté-
nelmünket s kultúránkat ebben az évben (más fontos évfordulók között) 
a reformáció ötszázadik, Arany János, Tompa Mihály kétszázadik, Szabó 
Magda századik születésnapja kötelezi – a tavalyi Szigetvár-Zrínyi emlék-
évhez hasonló erejű – új szembenézésekre és önértelmezésre. A Hym­
nusban csillogó, egyszerre a múltba és a jövő kapui felé figyelő tekintet 
irányait követve rajtunk fog múlni, hogyan tudunk megfelelni Kölcsey 
Ferenc – és a Hymnusban megszólított Isten – bizalmának. 
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Lapszámunkat Ashot Baghdasaryan örmény szobrászművész munkáinak repro
dukcióival illusztráltuk.


